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1 DELIMITAÇÃO DO TEMA
Indicar o tema da pesquisa e apresentar sua delimitação para a melhor definição do objeto da pesquisa, por exemplo:
· quanto à área do Direito para abordagem;
· quanto ao aspecto cronológico a ser considerado;
· quanto à dimensão geográfica pesquisada;
· quanto a uma metodologia específica a ser adotada;
· quanto a um referencial teórico específico a ser utilizado.
[bookmark: _Toc116997665]2 PROBLEMA DE PESQUISA E HIPÓTESES
Fazer uma contextualização do problema, concluindo com a apresentação do problema principal. Caso haja problemas secundários, indicar em seguida. Os problemas devem se apresentar de forma clara e viável. Por fim, devem-se apresentar eventuais hipóteses para a pesquisa, afirmações que propõem um resultado testável, escrita de forma cuidadosa e completa, podendo ser apenas uma única hipótese ou mais de uma, caso haja variáveis a serem consideradas.
[bookmark: _Toc116997666]3 OBJETIVOS
Indicar o objetivo geral da pesquisa, ou seja, o que pretende ser entregue ao final da pesquisa, para qual propósito institucional a pesquisa será feita. Indicar também os objetivos específicos da pesquisa, ou seja, o que se pretende produzir na pesquisa a ser futuramente desenvolvida.
[bookmark: _Toc116997667]4 JUSTIFICATIVA
Na justificativa, deve-se destacar:
· a importância e repercussão do tema;
· a relevância e impactos da pesquisa;
· a aderência da pesquisa ao PPGD e à respectiva linha;
· a aderência ao orientador indicado;
· a aderência a eventual grupo de pesquisa do PPGD;
· a relação da pesquisa com a trajetória profissional do candidato.
[bookmark: _Toc116997668]5 REFERENCIAL TEÓRICO
Nesta parte, deve-se fazer a uma revisão da literatura acerca do assunto, apresentando o estado da arte do tema e do problema. Buscar apresentar os autores mais importantes no assunto, bem como eventual discussão da legislação (existente ou projetos) e da jurisprudência em torno do problema. É a parte mais extensa do projeto, contemplando citações (diretas e indiretas).
[bookmark: _Toc116997669]6 METODOLOGIA
Fazer a indicação do método de abordagem (geral) da pesquisa, bem como de eventuais métodos acessórios e procedimentais a serem utilizados na pesquisa. Cabe também apresentar uma descrição detalhada da metodologia a ser usada, quanto a procedimentos e técnicas.
[bookmark: _Toc116997670]REFERÊNCIAS
Listar somente as fontes citadas no texto, dando preferência a material de qualidade e pertinência com o tema do projeto. Considerar também a inclusão de publicações do corpo docente, bem como artigos publicados na Revista Jurídica da FA7. Atentar para a formatação de acordo com a ABNT NBR 6023:2018. Exemplos:

SOBRENOME, Nome do autor. Título do livro: subtítulo. N. ed. Cidade: editora, ano.

SOBRENOME1, Nome1. Tìtulo do capítulo de livro. In:  SOBRENOME2, Nome2; SOBRENOME3, Nome3. Título do livro. N. ed. Cidade: editora, ano, p. X-Y.

SOBRENOME, Nome. Título do artigo de revista. Nome da revista, Cidade, ano ou v. A, n. B, mmm./mmm. ANO, p. X-Y. Disponível em: http://endereço.online.com.br. Acesso em: DD mmm. ANO.
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